

2023/12/29

NO.5075

星期五 今日十六版  
邮发代号：1—128  
国内统一刊号：CN11—0029  
京海工商广登字20170028号  
零售价：6.00元  
全年定价：288元

# 中国企业家



中国企业联合会 主管  
中国企业联合会 中国企业家协会 主办  
《中国企业家报》股份有限公司 出版  
网址：www.zqcn.com.cn

企业服务专家 产业发展智库 园区招商平台

本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线：010—68735736 ■新闻监察：010—68485798 ■广告热线：010—68701052 ■发行热线：010—68701050

## 2024年央企改革发展重点： 抓好“六个着力”

12月25日至26日，国务院国资委召开中央企业负责人会议。会议强调，要扎实做好2024年中央企业改革发展重点工作，突出抓好“六个着力”。

着力提高质量效益，推动我国经济持续回升向好；  
着力加大科技创新工作力度，更好发挥企业科技创新主体作用；  
着力推进布局优化结构调整，大力培育新产业新赛道；  
着力深化国资国企改革，加快建设现代新国企；  
着力增强战略支撑托底能力，更好服务经济社会发展大局；  
着力防范化解重大风险，牢牢守住安全发展底线。

(来源：国务院国资委网站)

# 2024

王利博制图

【新年献词】

## 致敬勇往直前的企业家：他们是时代的英雄

丁是钉

如果不经历一场严峻的挑战，你就不可能知道你的极限在哪里。

心理学的研究表明，当面对严重困难的情况时，人体内的激素水平会迅速上升，让人体的各个部分处于高度活跃的状态，并进而使其爆发出已所未知的潜力和能量。

2023年，中国经济遭遇了前所未有的困难，同时也创造出了前所未有的

的奇迹。

同样，中国企业家们在过去一年中，也经历了一场完全“超纲”的大考。有的企业家一筹莫展，有的企业家则兴致盎然。

好的考题不仅是检验学习的成果，更是可以启发智慧，让应考者打破习惯的局限，使其认知上升到新维度，一个崭新的世界因此豁然开朗。完全陌生的，有着变幻莫测的随机性和任意性的命题，重新激发了企业家们的兴致，让他

们找回了久违的兴奋，带着必胜的使命感和英雄情怀重新上路。

中国企业抢夺新赛道的强烈愿望和能力向来是一流的，这一次自然更不会例外。2023年，仅在新能源汽车领域就涌现出了一大批高水平选手。在12月份的一个月里，先后有极氪、蔚来、广汽埃安等3家企业，分别发布了性能超乎想象的新动力电池。借助新能源汽车的强劲攻势，中国先后超越德国成为世界第一汽车出口大国。（下转第二版）

## 探索数字化转型路径 赋能经济高质量发展

“第二十届中国企业发展论坛·2023中国企业数字化发展大会暨优秀案例发布”活动在京成功举办

本报记者 赵玲玲

12月28日，“第二十届中国企业发展论坛·2023中国企业数字化发展大会暨优秀案例发布”活动在京举办。

本届论坛以“数字化推动企业高质量发展”为主题，由中国企业联合会、中国企业家协会指导，《中国企业家报》集团、《互联网周刊》主办，《中国企业家报》集团数字经济研究院、中企报数字经

济技术有限公司承办，《中国企业家报》集团数字经济研究院、中国传媒大学经济与管理学院、百度指数为本次论坛提供智库支持。

（下转第二版）

## 数字化推动企业 高质量发展

中国企业联合会、中国企业家协会  
党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任



数字化是促进新时期生产要素和生产方式变化的推进器。数字化不仅极大地提高了生产效率，也改变了社会结构和社会整体运作方式，促进了不同组织间的协同整合，成为经济体系创新的主要方向。其效果集中体现在三个方面。

第一，加快数字技术发展，推进数字化进程。随着互联网、大数据、云计算、人工智能和区块链等数字技术的广泛渗透，数据、网络、计算、软件和连接无处不在，大数据成为新的生产资料，区块链构建新的生产关系，云计算成为新的生产工具，软件、算法正在定义新的生产方式。

第二，加快数据要素开发，深化数字化应用。数据是继土地、劳动力、资本、技术之后的第五大生产要素。运用“数据、算力、算法”，可加快决策过程，提高决策的科学性。大数据具有全范围渗透、全领域扩展的特性，将会对传统工业经济形成的层级结构、管理模式带来冲击。通过提高信息透明度、降低信息不对称，对治理结构、管理制度、服务模式迭代优化，最终必会形成数字时代发展新模式。

第三，加快基础设施建设，提升数字化能力。最新数据显示，截至11月末，全国累计建成5G基站328.2万个，占移动基站总数的28.5%；5G移动电话用户达7.71亿户，比上年末净增21040万户，占移动电话用户的44.7%，占比较上年末提高11.4个百分点。伴随移动互联网、智能硬件和物联网等基础设施的快速普及，企业原来的信息隔离和信息垄断被新的数据链路打破，同时，数字平台加速供需有效对接，打破组织内外部原有边界，改变管理模式，进一步推动政企协同，提高全社会资源配置效率。

（下转第二版）

### 休刊启事

尊敬的读者：

因元旦放假，2024年1月2日休刊一期，  
1月9日恢复出刊。

《中国企业家报》编辑部  
2023年12月29日



中国企业报  
中国企业网

中国企业报  
电子报

中国企业报  
新浪微博

中国企业报  
微信平台